Hemmoor

Cirka 80 kilometer vest fra Hamburg ligger den forhenværende kridtgrav. Kridtgraven er i dag oversvømmet, og dykkere valfarter der til i stort tal.
Tekst og foto af Søren A.
Dykkertur til kridtgraven ved Hemmoor i Tyskland.

Cirka 80 kilometer vest fra Hamburg ligger den forhenværende kridtgrav. Kridtgraven er i dag oversvømmet, og dykkere valfarter der til i stort tal.

Jeg havde hørt meget om „søen“ og lysten til selv at dykke der, var stor. Sammen med to kammerater besluttede vi at pakke bilen, køre syd på og prøve søen.

Vi havde hørt, at vi skulle komme tidligt fordi sigten så skulle være god. Så vi kørte fra Vejle torsdag morgen klokken 0330 (hold k... hvor var jeg træt) og ankom til Hemmoor cirka ved 1000 tiden.

Efter at have tilmeldt os og fået lidt guiding, hvor de forskellige ting var, begyndte vi at gøre klar til at gå i vandet. Der var ikke ret mange andre dykkere, kun to par hollændere, som lå på camping. Vi var nu klar - tre „voksne“ dykkere, som alle var som små drenge, der skal til at have julegaver.

Det var bedre end julegaverne. Vejret var solrigt, vandet klart og med en sigt på 17 til 20 meter - perfekt. Ikke nok med det, så var det første jeg så, da jeg gik under, en kæmpe ørred, som overhovedet ikke var bange. Vi dykkede ned ad en gammel brostensvej, som på ca. 9 meter førte os til en bil, der stod på tværs over vejen. En sjov fornemmelse, at dykke på en bil. Det blev bedre endnu da vi på „hjemvejen“ dykkede ind i skoven og imellem trætoppe - en fantastisk oplevelse.

Da vi stak hovederne op ad vandet stod vores munde ikke stille, det var lige hvad vi havde drømt om.

Vi fik spist vores madpakker og fyldt flaskerne oppe i receptionen og ville så dykke et andet sted i „søen“.

På 2. dyk ville vi dykke et sted, hvor der skulle stå en campingvogn. Og ganske vist på cirka 25 meter mødte vi en campingvogn, som vi også fik udforsket. Under uddykket mødte vi flere store ørreder og nød hvert eneste sekund af dykkerturen.

Da vi havde pakket bilen og os selv, gik turen tilbage mod Vejle. Dog lige med en hyggelig kø på halvanden time og et grænseshop-stop, hvor efter vi så gennemførte den sidste del af turen. Vi var cirka hjemme ved 2100 tiden, trætte og velmættede af den gode dykkeroplevelse.

Vi fik ikke set det hele, så en ny tur er ved at blive planlagt.

Mere information om Hemmoor kan du få i Dykkercentret i Vejle.

TIPS & DATA
Kørevejledning:

Du kører fra Danmark på autobahn nr. 7 mod Hamburg. I Hamburg fortsætter du igennem Elb-tunelen. Cirka 10 kilometer efter kommer du til en afkørsel mod Cuxhaven, hvor du skal dreje af og køre mod Cuxhaven. Cirka 80 kilometer efter at du er kommet på hovedvej kommer du til en lille by, Hemmoor, hvor kridtgraven ligger et par kilometer til venstre efter byen.

Pris:

Det koster 15 DM per mand og 10 DM for at få fyldt en 15 liter flaske.

Bemærk:

* Det er en god ide at dykke i tørdragt, da temperaturen sjældent er over 8 grader på 15-20 meters dybde.

* Tyskerne bruger mest DIN-kobling.

* Du skal være minimum Advance Open Water Diver for at dykke der på grund af tidligere ulykker.

* Du skal have to separate 1.- og 2. trin. Det er ikke nok med octopus.
