Er du på udkig efter at blive vægtløs som fiskene? Det kan de fleste BCDér klare. Men skal det samtidigt være slidstærkt, funktionelt, komfortabelt, smart designet og til en absolut rimelig pris, ja så er det noget helt andet. 

I 1998 introducerede Seac Sub den første udgave af PRO 1100, der er sket nogle få ændringer siden da, dels på design, dels på funktionaliteten, heldigvis til den rigtige side, så de kommer dig som bruger af vesten til gode. En ting er sikkert, denne vest kan holde dig vægtløs i mange år, og en hel del mere!

På Euro-Dive messen i Tyskland i September, hvor producenterne var for at fremvise alle de spændende 2000 nyheder, var Seac Sub en af dem der kunne fremvise de absolut mest spændende nyheder. Her var blandt andet nogle helt nye finesser på PRO 1000 vesten, samt 2 helt nye veste. Denne her artikel vil koncentrere sig om PRO 1100 vesten, de nye veste vil du kunne læse om i næste nummer af Divers Club Special, men det kan nævnes at de har mulighed for montering af dobbelt flasker, du kan justere opdriften fra side til side hvis du for eksempel dykker med pony flaske, integreret vægt system og mange flere spændende finesser. 

PRO 1100 vesten er konstrueret i 1100 Ballistisk nylon. Dette er et utroligt holdbart og slidstærkt materiale, som er meget modstandsdygtigt overfor de forskellige former for slidtage, som en BCD bliver udsat for ved normalt brug, materialet er praktisk talt uopslideligt. Det er det samme materiale, der bruges i mange kraftige rygsække, som virkelig skal holde til at bære noget. Derfor er vesten godkendt til at bære helt op til 18 liters stålflasker. Dette betyder også, at du får en vest som vil kunne holde resten af din tid som dykker. Der er instruktører, som har dykket over 250 dyk i Rødehavet i en PRO 1100, det vil sige i meget salt vand og meget solskin, man kan næsten ikke se på vesten at de er brugte! Det eneste sted vestene bærer præg af brug er på skulder remmene og remmen til spændet på maven, disse remme var alle lidt affarvet, men ellers ikke slidte. Der er ikke ret mange veste, hvis overhovedet nogen, der kan prale af sådan en robusthed.

Det er ikke kun i ”stoffet” til vesten, at Seac Sub har valgt at satse kompromisløst på den bedste kvalitet. Hvor tit har du ikke manglet noget at hægte din lygte, kompas, konsol, skriveplade, backup lygte, linehjul og andet fast i. PRO 1100 er forsynet med masser af D-ringe. Hele 6 styk 50mm metal D-ringe til det tungere ekstra udstyr, plus 2 styk 50mm D-ringe i slagfast plast samt to mindre rustfrie D-ringe, i alt 10 D-ringe. Nu er du fri for at have alt dit udstyr hængende og filtre sammen i den ene D-ring. Nu har du valgfrihed til at placer dit ekstraudstyr hvor du vil. Der er ikke bestemt på forhånd hvor det skal placeres, du har rigeligt med steder at vælge imellem. En ekstra luksus er at de to øverste D-ringe kan justeres i højden, så kun kan finpudse indstillingen til lige netop dit behov.

Det er ikke kun kvaliteten der er i højsædet på PRO 1100, når du skal have det bedste skal der selvfølgelig også være komfort, og der skal være meget af den. Der er nogle detaljer ved PRO 1100 som gør at du kan tilpasse din PRO 1100 uanset om du er høj og tynd, lille og kraftig, eller alt hvad der måtte ligge der imellem. Du får en vest der passer dig perfekt, og dermed optimal komfort og sikkerhed. For det første har du en kraftig polstring på rygskjoldet i vesten, dette er rendyrket komfort, et rygskjold uden polstring vil, når du får flaske på, blive presset lige ind på ryggen. Dette bliver det selvfølgelig også når du har polstring på, men du mærker det bare ikke i nær så høj grad, og kan koncentrere dig om at kigge på fiskene i stedet. Højden på rygskjoldet kan også justeres, dette er perfekt for dig som måske er en L i højden men kun en M i drøjden. Så kan du bare tage din M vest og spænde rygskjoldet ud i den længste position, og vesten vil sidde perfekt på dig. Du behøves ikke at gå på kompromis, og få en vest der sidder halvdårligt, det vil du bare blive irriteret over når vesten sejler rundt på dig i vandet.

Ligeledes kan længden på mavebæltet justeres, så hvis du er en M i højden og en L rundt om maven, kan du bare spænde mavebæltet ud i din M vest, og den vil sidde som den skal. Disse justeringer man kan lave på vesten, er det tætteste du kan komme på en skræddersyet vest. Det giver dig så meget komfort, at du kan bruge tiden på at kigge på fisk, vrag, koraller, eller noget andet spændende, i stedet for at blive sur over at udstyr ikke sidder ordentligt. Nu vi er ved mave bæltet, så er der en ekstra detalje, som giver dig komfort. Bagpå er mavebælt forsynet med et meget kraftigt elastisk materiale, dette gør at når du puster vesten op, så vil du ikke få fornemmelsen af at blive mast eller klemt i den. Derfor får du en vest der sidder perfekt uanset om du har den pustet helt op, eller den er tom, du slipper for løbende at skulle justere den, efter hvor meget luft du har pustet i den. Det bliver nemmere for dig at justere dit udstyr, og du får bedre og mere komfortable dyk. Mavebæltet er endvidere forsynet med en lille praktisk lynlås lomme, som du kan bruge til hvad der nu måtte falde dig ind, nogle bruger den til bilnøgler, dette kan dog ikke anbefales hvis du har en nøglering med alarm eller centrallås da lommen ikke er vandtæt.

En af de helt nye detaljer på PRO 1100 er muligheden for integreret vægt. Under hver lomme er der monteret en bly lomme med quick-release håndtag. Her kan du vælge at have noget af dit bly, så du ikke skal have så meget hængende i vægtbæltet rundt om hofterne, dette kan give dig bedre komfort, du kan også bruge dette når du er på ferie syd på, hvor du kan have alt dit bly i vesten, og dermed opnå endnu større komfort.

Henover brystet på skulderstropperne har du et bryst spænde, som holder skulderstropperne på plads, uanset om vesten er tom eller fyldt. Også her er sørget for at komforten er i top.

Den store løfteevne, som vesten har (S/11,5 kg – M/14,5 kg – L+XL/19,9 kg og dette er vel at mærke efter CE normen), gør at du altid har opdrift nok, selvom du dykker dybt, og ikke er helt perfekt afvejet. Det gør også, at du ligger meget behageligt og stabilt i overfladen.

Tankgjorden kan sættes i to forskellige højder, dermed kan du selv bestemme hvor højt/lavt du vil have din flaske siddende. Dette giver dig endnu en mulighed for at justere dit udstyr perfekt til dig. Spændet på tankgjorden gør det nemt at spænde flasken godt fast så den ikke glider, og er forsynet med en ekstra velcro sikring, så det ikke kan gå op ved et uheld.

Du har, udover den lille lomme på mave bæltet, 4 store lommer på PRO 1100. 2 med lynlås, og to indstikslommer. Lynlås lommerne er rundet af, så de er nemme at komme ned i, selv med tykke handsker, og der er meget rummelige. I den ene af dem, er der montere en lille karabin, så det du kan fastgøre din lygte eller hvad du nu måtte ønske at opbevare i lommen.

PRO 1100 er forsynet med 2 dump ventiler og 2 overtryksventiler. Det betyder for dig, at du kan lukke luft ud uanset om du har hovedet opad eller nedad, og mindsker derfor risikoen for en utilsigtet opstigning, hvilket giver dig større sikkerhed. Den ene af dumpventilerne er forsynet med en kontraventil, således slipper du for at der kommer vand ind i vesten når du lukker luft ud. Dermed bevarer du altid fuld løfteevne, og slipper for algedannelse og saltkrystaller inde i vesten. For dig betyder dette dels sikkerhed, men også at din vest holder ekstra længe.

For din sikkerhed har man forsynet PRO 1100 med reflekser på skuldrene, således kan du også ses når du ligger i overfladen efter et spændende natdyk.

PRO 1100 er CE-godkendt til almindelig atmosfærisk luft, men er udover dette også godkendt til at dykke med Nitrox.

Som ekstra detaljer, er der på vesten en holder til manometer og octopus slangerne, så er du fri for de slæber hen af bunden og bliver ridset, eller at der kommer sand i octopussen så den begynder at sive. Vesten er også af sikkerhedshensyn, forsynet med en fløjte, så du altid kan give signal til personer i båden eller på land.
PRO 1100 leveres selvfølgelig komplet med inflatorslange og dansk manual og vedligeholdelsesguide. 3995,- alt inkluderet.

Kig ind i det nærmeste Dykkercenter 

